



KOMPANIJA ZA TELEKOMUNIKACIONE SISTEME I UREĐAJE

**NAPOMENE UZ KONSOLIDOVANI  
FINANSIJSKI IZVEŠTAJ  
PUPIN TELECOM AD**

juli 2015.

# PRIVREDNO DRUŠTVO I OSNOVE ZA FINANSIJSKO IZVEŠTAVANJE

## 1. Privredno društvo

Pupin Telecom AD je osnovan Odlukom Vlade Srbije kao društveno preduzeće 8.10.1947 godine. Proces svojinske transformacije započet je 1998 godine, kada je preduzeće registrovano kao akcionarsko društvo, a završen 2006 godine izdavanjem rešenja od strane Ministarstva privrede br:160-023-02-00198/ 2005 - 07/ 17. 11. 2006. godine kojim je verifikovana struktura ukupnog osnovnog kapitala, nakon završene kontrole zakonitosti postupka svojinske transformacije podaci o stanju akcija usaglašeni su sa podacima iz Centralnog registra HOV.

Poslovno ime	PUPIN TELECOM AD Kompanija za telekomunikacione sisteme i uređaje
Skraćeno ime	PUPIN TELECOM AD
Poreski indentifikacioni broj	100011485
Matični broj matičnog društva	07026587
Šifra delatnosti	2630
Osnovna delatnost	proizvodnja telekomunikacionih sistema i uređaja
Broj zaposlenih na dan 31.dec. 2014. godine	73
Vrsta i struktura vlasništva	100% akcijski kapital
Broj akcija	1.121.973 na dan 31.12. 2014.
Broj akcionara na dan 31.12.2014.	1101
Organi upravljanja	Skupština akcionara Nadzorni odbor Izvršni odbor Generalni direktor

Pupin Telecom AD u svom sastavu ima 6 (šest) zavisnih društava organizovanih kao društva sa ograničenom odgovornošću u kojima Pupin Telecom AD ima učešće u kapitalu 100%

Naziv	Mat. broj	Adresa
Pupin Telecom DKTS d o o	07552084	Batajnički put 23
Pupin Telecom ZPU d o o	07722461	Batajnički put 23
Pupin Telecom Datacom d o o	07722460	Batajnički put 23
Pupin Telecom Dipotel d o o	07722508	Batajnički put 23
Pupin Telecom TPO doo	20911344	Batajnički put 23
Pupin Telecom Inženjering u likvidaciji d o o	07722486	Batajnički put 23

## **2. Osnova za sastavljanje i prezentaciju finansijskih izveštaja:**

Na dan 31.12.2004. god. početni bilans usaglašen je sa Međunarodnim standardima finansijskog izveštavanja i od tog dana PUPIN TELECOM AD primenjuje MRS i MSFI. Poslovne knjige koje čine osnovu za sastavljanje finansijskih izveštaja za godinu koja se okončava na dan 31.12. 2014. godine vođene su saglasno pozitivnim propisima kojima se reguliše računovodstvo uz primenu računovodstvenih politika i međunarodnih računovodstvenih standarda.

Finansijski izveštaji su iskazani u hiljadama dinara, odnosno u funkcionalnoj valuti Republike Srbije, a prikazani su u formatu koji je propisan Pravilnikom o obrascima i sadržajem pozicija u obrascima finansijskih izveštaja za preduzeća, zadruge i druga pravna lica.

PUPIN TELECOM AD obrađuje podatke i informacije programom koji omogućava vođenje analitike svih bilansnih pozicija i sortiranje istih shodno potrebama.

Finansijski izveštaji sastavljeni su u skladu sa načelom nastanka poslovnog događaja (načelom uzročnosti i načelom stalnosti poslovanja).

## **3. Pregled značajnijih računovodstvenih politika:**

Konsolidacija: Pupin Telecom AD ima 100% učešće u kapitalu sledećih zavisnih pravnih lica: Pupin Telecom DKTS, Pupin Telecom Zpu, Pupin Telecom Datacom, Pupin Telecom Dipotel, Pupin Telecom TPO, Pupin Telecom Inženjering u likvidaciji, samim tim ima obavezu izrade konsolidovanih finansijskih izveštaja.

Stalna imovina: Stalna imovina obuhvata nematerijalna ulaganja, građevinsko zemljište, nekretnine, postrojenja i opremu.

Nematerijalna ulaganja: nematerijalna ulaganja čine ulaganja u licence- novčana ulaganja za sticanje ovih prava sa pravom korišćenja dužim od godinu dana.

Nekretnine, postrojenja, oprema i biološka sredstva: uključuju zemljište, građevinske objekte, postrojenja i opremu, investicione nekretnine.

Početno merenje nekretnine, postrojenja i opreme koji ispunjavaju uslove za priznavanje sredstva vrši se po nabavnoj ceni.

Naknadni izdatak koji se odnosi na već priznatu nekretninu, postrojenje i opremu pripisuje se iskazanom iznosu tog sredstva ili se priznaje kao posebno sredstvo, tek kada postoji verovatnoća da će Privredno društvo u budućnosti imati ekonomsku korist od tih sredstava i da će njihov trošak moći da se pouzdano proceni. Sve ostale popravke i održavanje terete bilans uspeha u toku izveštajnog perioda u kojem nastaju. Za visnu naknadnog izdatka koriguje se nabavna vrednost, stopa amortizacije se ne menja.

Dobici i gubici pri otuđenju sredstava određuju se poređenjem priliva sa knjigovodstvenim iznosom i uključuju se u bilans uspeha.

Amortizacija nekretnina, postrojenja i opreme vrši se primenom proporcionalne metode.

Obračun amortizacije nekretnina, postrojenja i opreme vrši se od narednog meseca od dana stavljanja u upotrebu sredstva.

Naknadno merenje nematerijalnih ulaganja: Nakon početnog priznavanja, nematerijalno ulaganje se iskazuje po nabavnoj vrednosti.

Naknadno merenje zemljišta i građevinskih objekata: Zemljišta i građevinski objekti iskazuju se prema fer vrednosti koja se temelji na periodičnim, najmanje trogodišnjim procenama, koje vrše eksterni nezavisni procenitelji, umanjanim za kasniju amortizaciju građevinskih objekata.

Postrojenja i oprema: Nakon početnog priznavanja, nekretnina postrojenja i oprema iskazuju se po revalorizovanom iznosu, koja odražava njihovu postenu vrednost na dan revalorizacije umanjenoj za ukupan iznos ispravki vrednosti po osnovu amortizacije i ukupan iznos ispravki vrednosti po osnovu gubitaka zbog obezvređenja. Revalorizacija se može vršiti toliko redovno koliko je dovoljno da se iskazani iznos ne razikuje značajno od iznosa koji bi se utvrdio da je promenjen postupak iskazivanja po poštenoj vrednosti na dan sačinjavanja finansijskih izveštaja .

Kada se neko sredstvo revalorizuje, tada se revalorizuje celokupna grupa kojoj to sredstvo pripada.

Obračun revalorizacije ne znači uvek povećanje knjigovodstvene vrednosti; revalorizacija predstavlja svođenje na realnu, tržišnu vrednost, tako da može doći do smanjenja knjigovodstvene vrednosti.

Kada se vrednost sredstava poveća kao rezultat revalorizacije, to povećanje se iskazuje kao revalorizaciona rezerva. Međutim, revalorizacijsko povećanje priznaje se kao prihod od ukidanja revalorizacionih rezervi istog sredstva do onog iznosa do kojeg je predhodno revalorizacijsko smanjenje vrednosti tog sredstva priznato kao rashod. Kada se knjigovodstvena vrednost sredstva smanji zbog revalorizacije, negativni učinak treba priznati kao rashod. Međutim, revalorizacijsko smanjenje iskazuje se na teret revalorizacionih rezervi obračunatih za isto sredstvo.

Rashodovanje i otuđenje nekretnina, postrojenja i opreme. Kada se sredstvo trajno povuče iz upotrebe i kada Privredno društvo od njegovog otuđenja ne očekuje nikakve buduće ekonomske koristi sredstvo se isključuje iz poslovnih knjiga. Kada se sredstvo rashoduje, revalorizaciona rezerva koja se odnosi na isto prenosi se u neraspoređenu dobit .

Investicione nekretnine. Početno merenje investicione nekretnine vrši se po nabavnoj vrednosti. Pri početnom merenju, zavisni troškovi nabavke se uključuju u nabavnu vrednost.

Naknadni izdaci vezani za investiciju nekretninu pripisuju se iskazanom iznosu investicione nekretnine kada je izvesno da će priliv budućih ekonomskih koristi biti veći od prvobitne stope prinosa te investicione nekretnine.

Naknadno merenje nakon početnog priznavanja vrši se po modelu poštene vrednosti koja odražava trenutno stanje i okolnosti na tržištu na dan Bilansa stanja .

Amortizacija se obračunava primenom proporcionalne metode na nabavnu vrednost primenom sledećih godišnjih stopa:

Građevinski objekti	2,5%
Kompjuterska oprema	33%
Ostala oprema	25%
Nematerijalna ulaganja	33%

#### **Zalihe:**

1. Zalihe materijala. Kupljene zalihe vrednuju se po nabavnoj vrednosti a proizvedene u sopstvenoj režiji vrednuju se po ceni koštanja odnosno po neto prodajnoj vrednosti, ako je niža .Obračun troškova zaliha materijala se vrši po metodu prosečne pondensane cene.

2. Zalihe nedovršene proizvodnje i gotovih proizvoda. Ove zalihe se vrednuju po ceni koštanja odnosno po neto prodajnoj vrednosti, ako je niža.

Izlaz zaliha se utvrđuje metodom prosečne pondensane cene.

3. Zalihe robe. Zalihe robe u magacinu iskazuju se po nabavnim cenama.

**Dugoročni finansijski plasmani** : Dugoročne finansijske plasmane čine plasmani u ostala pravna lica, učešće u kapitalu banaka kao i zajmovi dati zaposlenima za rešavanje stambenih problema.

Navedeni plasmani predstavljaju finansijska sredstva koja se prilikom početnog priznavanja mere po njihovoj nabavnoj vrednosti koja predstavlja poštnu vrednost naknade koja je data za njih. Troškovi nastali u vezi ulaganja u plasmane se uključuju u početno merenje svih finansijskih sredstava.

**Kratkorčna potraživanja i plasmani:** kratkoročna potraživanja obuhvataju potraživanja od kupaca - zavisnih i povezanih pravnih lica i ostalih kupaca u zemlji i inostranstvu po osnovu prodaje robe i usluga. Mere se po vrednosti iskazane u originalnim fakturama, a na datum sastavljanja finansijskih izveštaja procenjuju se po naplativosti. Otpis vrednosti potraživanja vrši se onda kada postoji objektivan dokaz da neće biti naplaćena.

**Kapital:**

Kapital Pupm Telecom AD čini osnovni kapital, ostali kapital, rezerve, revarizacione rezerve, neraspoređena dobit tekuće godine i neraspoređena dobit ranijih godina.

**Zakonske obaveze:**

Privredno društvo obračunava poreze i dopunose po sledećim osnovama:

porez na dodatu vrednost

- poreze i doprinose na zarade i lična primanja
- porez na dobit
- porez na imovinu

**Prihodi i rashodi :**

Prihodi po osnovu prodaje proizvoda i usluga priznaju se po fakturnoj vrednosti umenjenoj za poreze, odobrene rabate i popuste.

Prihodi i rashodi po osnovu kamata obračunavaju se po načelu uzročnosti prihoda i rashoda primenom ugovorenih kamatnih stopa.

Prihodi od dividende priznaju se kada se izvrši uplata u korist privrednog društva.

Kamate na kredite knjiže se na teret rashoda u periodu na koji se odnose. Rashodi se takođe obračunavaju po načelu uzročnosti prihoda i rashoda. Troškovi održavanja i opravki osnovnih sredstava pokrivaju se iz prihoda perioda u kojem nastanu.

**Preračunavanje deviznih iznosa :**

Poslovne promene nastale u stranoj valuti se preračunavaju u dinare po srednjem kursu utvrđenom na međubankarskom tržištu, koji je važio na dan poslovne promene.

Sredstva i obaveze iskazane u stranoj valuti na dan bilansa stanja preračunavaju se u dinare po srednjem kursu deviza koji je važio na taj dan za svođenje na kurs vrši se na dan bilansa. Pozitivne i negativne kursne razlike nastale prilikom poslovnih transakcija u stranoj valuti i prilikom preračuna pozicija u bilansu stanja iskazanih u stranoj valuti knjižene su u korist njih na teret bilansa uspeha kao prihodi i rashodi po osnovu kursnih razlika.

Beneficije zaposlenih. Pupin Telecom AD ne poseduje sopstvene penzione fondove kao ni opcije u cilju isplate zaposlenima i po tom osnovu nema identifikovane obaveze na dan 31.12. 2014. godine.

#### **4. PREGLED POZICIJA BILANSA STANJA SA NAPOMENAMA**

##### **1 Nematerijalna ulaganja**

Bilansirana nematerijalna ulaganja u iznosu od 7.808 hiljada dinara imaju sledeću strukturu

	u 000 dinara	
Nematerijalna ulaganja	<b>2014.</b>	<b>2013.</b>
Licence i slična prava	34.135	35.072
Ispravka vrednosti licence	26.327	24.799
Ukupno:	<b>7.808</b>	<b>10.273</b>

##### **2 Nekretnine postrojenja, oprema i biološka sredstva sa pregledom promena**

Na posebnim anahtičkim računima nekretnina. postrojenja i opreme obezbeđene su odgovarajuće evidencije o nabavnoj vrednosti i ispravkama. Nove nabavke bilansirane u 2014. godini iskazane su po nabavnoj vrednosti koja uključuje sve izdatke koji se priznaju u skladu sa MRS 16 - Nekretnine, postrojenja i oprema

	u 000 dinara	
Nekretnine, postrojenja, oprema i biološka sredstva	<b>2014.</b>	<b>2013.</b>
Zemljišta	3.480	3.480
Građevinski objekti	49.412	75.243
Postrojenja i oprema	41.543	52.928
Investicione nekretnine	440.243	368.758
Ukupno:	<b>534.678</b>	<b>500.409</b>

##### **3 Dugoročni finansijski plasmani**

Privredno društvo je iskazalo dugoročne finansijske plasmane u ukupnom iznosu od 36.546 hiljada dinara, a koji se odnose na:

	u 000 dinara	
Dugoročni finansijski plasmani	<b>2014.</b>	<b>2013.</b>
Učeshća u kapitalu	1.539	1.901
Ostali dugoročni finansijski plasmani	33.876	34.645
Ukupno:	<b>35.415</b>	<b>36.546</b>

Učeshća u kapitalu odnose se na

	u 000 dinara	
Učeshća u kapitalu	<b>2014.</b>	<b>2013.</b>
Učeshća u kapitalu drugih pravnih lica	1.539	1.901
Učeshća u kapitalu ostalih povezanih pravnih lica	/	/
Ukupno:	1.539	1.901

Ostale dugoročne finansijske plasmane čine dugoročni stambeni zajmovi dati zaposlenima.

#### 4. Zalihe

	u 000 dinara	
	2014.	2013.
Zalihe materijala	143.881	158.913
Zalihe nedovršene proizvodnje	33.140	72.091
Gotovi proizvodi	9.612	13.125
Zalihe robe	5.365	3.204
Dati avansi	3.500	6.064
Ukupno:	<b>195.498</b>	<b>253.397</b>

U ukupnim zalihama zalihe materijala učestvuju sa 74%, zalihe nedovršene proizvodnje sa 17%, zalihe gotovih proizvoda sa 5%, zalihe robe sa 3%, dati avansi sa 1%. Zalihe materijala su evidentirane po prosečnim cenama nedovršene proizvodnje i gotovih proizvoda po planskim cenama, koje su na kraju godine korigovane putem odstupanja i svedene na stvarne cene koštanja. Vrednost zaliha nedovršene proizvodnje i gotovih proizvoda sadrže sve direktne troškove proizvodnje i pripadajući deo indirektnih troškova.

Dati avansi se odnose na avanse za nabavku repromatenzija robe i usluga.

#### 5. Potraživanja

	u 000 dinara	
	2014.	2013.
Potraživanja		
Potraživanja po osnovu prodaje	29.244	50.120
Potraživanja za više plaćen porez		
Druga potraživanja	9.256	1.688
Kratkoročni finansijski plasmani	5.744	4.665

U skladu sa članom 20. stav 2. Zakona o računovodstvu i reviziji, privredno društvo je dostavilo dužnicima spisak neplaćenih računa (Obrazac IOS) sa stanjem na dan 31.10.2014. godine. Usaglašavanje stanja je vršeno sa svim kupcima, osim sa kupcima koji nisu imali promet u tekućoj godini i sa kupcima koji su brisani iz Registra Agencije za privredne registre. Od ukupnog broja poslatih obrazaca IOS: – usaglašeno je 15, odnosno 75,00 %; – nije usaglašeno 30, odnosno 11%, jer kupci nisu vratili overene obrasce IOS; - nije usaglašeno 3, odnosno 14%, jer su vraćene zbog nepoznate adrese.

Ispravka vrednosti dospelih a nenaplaćenih potraživanja vršena je na teret ostalih rashoda. Kratkoročne finansijske plasmane čine potraživanja po kratkoročnim zajmovima, potraživanja od državnih organa i organizacija, AVR koja se odnose na unapred izvršena plaćanja i potraživanja od radnika na ime zajmova.

#### 6 Gotovinski ekvivalenti i gotovna

Gotovlna kao i neposredno unovčive hartije od vrednosti bilansirane su u ukupnom iznosu od 985 hiljada dinara.

#### 7 Kapital

Kapital Privrednog društva čini:

	u 000 dinara	
Kapital	2014.	2013.
Osnovni kapital	504.888	504.888
Ostali kapital	10.819	10.818
Rezerve	78.801	78.801
Revalorizacione rezerve	240.809	266.072



	u 000 dinara	
	<b>2014.</b>	<b>2013.</b>
Nerealizovani gubici po osnovu HOV	(5.324)	(5.324)
Neraspoređen dobitak	/	/
Gubitak	(1.088.430)	(1.013.957)

Urađena je konsolidacija učešća u kapitalu i osnovnog kapitala zavisnih društava u iznosu od 256.288 hiljada dinara. Ostali oblici kapitala nisu konsolidovani.

## 8 Dugoročna rezervisanja i obaveze

	u 000 dinara	
	<b>2014.</b>	<b>2013.</b>
Dugoročna rezervisanja		
Rezervisanja za troškove u garantnom roku	5.548	7.319
Ostala rezervisanja	4.999	/
Ukupno:	<b>10.547</b>	<b>7.319</b>

	u 000 dinara	
	<b>2014.</b>	<b>2013.</b>
Dugoročne obaveze:		
Dugoročni krediti	/	46.916
Ostale dugoročne obaveze (lizing)	/	566
Ukupno:	/	<b>47.482</b>

## 9 Kratkoročne finansijske obaveze

Kratkoročne finansijske obaveze imaju sledeću strukturu

	u 000 dinara	
	<b>2014.</b>	<b>2013.</b>
Kratkoročne obaveze		
Kratkoročne finansijske obaveze	293.119	323.747
Obaveze iz poslovanja	184.033	184.100
Ostale kratkoročne obaveze i PVR	448.641	395.890
Obaveze po osnovu PDV i ostalih jav. Prihoda	25.597	39.741
Obaveze po osnovu poreza na dobitak	218	293
Primljeni avansi	1.923	1.655
Obaveze za ostale poreze, doprinose i dr.dažbine	18.548	/
Ukupno:	<b>1.036.243</b>	<b>945.426</b>

## **5. Pregled pozicija bilansa uspeha sa napomenama**

### **1. Poslovni prihodi i rashodi**

#### **a) Poslovni prihodi se sastoje iz različitih izvora prihoda**

	<b>u 000 dinara</b>	
	<b>2014.</b>	<b>2013.</b>
Poslovni prihodi		
Prihodi od prodaje proizvoda i usluga	61.287	123.869
Prihodi od prodaje robe	14.011	/
Ostali poslovni prihodi	994	1.458
<b>Ukupno:</b>	<b>76.292</b>	<b>125.327</b>

#### **b) Poslovni rashodi se sastoje iz:**

	<b>u 000 dinara</b>	
	<b>2014.</b>	<b>2013.</b>
Poslovni rashodi		
Nabavna vrednost prodate robe	19.306	9.458
Smanjenje vrednosti zaliha ned. proiz.	42.403	11.287
Troškovi materijala	4.744	15.996
Troškovi goriva i energije	4.972	/
Troškovi zarada, naknada zarada i ostali rashodi	88.568	116.047
Troškovi proizvodnih usluga	3.975	17.137
Troškovi amortizacije i rezer visanja	19.712	17.821
Ostali nematerijalni troškovi	14.598	53.167
<b>Ukupno:</b>	<b>198.278</b>	<b>240.913</b>

#### **c) Poslovni gubitak**

	<b>u 000 dinara</b>	
	<b>2014.</b>	<b>2013.</b>
Poslovni gubitak	121.986	115.586

### **2. Finansijski prihodi i rashodi**

	<b>u 000 dinara</b>	
	<b>2014.</b>	<b>2013.</b>
<b>a) Finansijski prihodi:</b>		
Prihod od kamata	74	331
Pozitivne kursne razlike i poz. Efekti val.kl.	23	77
Ostali finansijski prihodi	/	/
<b>Ukupno:</b>	<b>97</b>	<b>408</b>

	<b>u 000 dinara</b>	
	<b>2014.</b>	<b>2013.</b>
<b>b) Finansijski rashodi:</b>		
Rashodi kamata	19.615	45.849
Negativne kursne razlike i efekti val.kl.	3.548	/
<b>Ukupno:</b>	<b>23.163</b>	<b>45.849</b>

<b>c) Rezultat</b>	<b>u 000 dinara</b>	
	<b>2014.</b>	<b>2013.</b>
Finansijski rezultat	(23.066)	(45.441)

<b>3. Ostali prihodi i rashodi</b>	<b>u 000 dinara</b>	
	<b>2014.</b>	<b>2013</b>
<b>a) Ostali prihodi</b>		
viškovi	/	/
prihodi od ukidanja rezervisanja	6	
dobici od prodaje nem.ulaganja, o.s. i mat.	1.071	
naplaćena otpisana potraz. I smanjenje obaveza	12.127	/
ostali nepomenuti prihodi	90.253	3.407
<b>Ukupno:</b>	<b>103.457</b>	<b>3.407</b>

<b>b) Ostali rashodi</b>	<b>u 000 dinara</b>	
	<b>2014.</b>	<b>2013</b>
gubici po osnovu rashodovanja i otpisa osnovnih sredstava	8	1.850
manjkovi	728	/
rashodovanje zaliha materijala	2.730	415
ostali nepomenuti rashodi	7.239	54.403
<b>Ukupno</b>	<b>10.705</b>	<b>56.668</b>
ostali rashodi-obezvređenje	4.971	
<b>Gubitak iz redovnog poslovanja</b>	<b>57.271</b>	<b>214.288</b>

Neto gubitak u iznosu od 70.505 hiljada dinara predstavlja vrednosti gubitka iz redovnog poslovanja uvećan za poreske rashode perioda od 88 hiljada dinara i za odložene poreske rashode perioda u iznosu od 13.146 hiljada dinara.

Privredno društvo ima sudske sporove u vrednosti od 38.817 hiljada dinara, od toga su 24.216 hiljada dinara po tužbama pravnih lica, a 14.601 hiljada dinara po tužbama fizičkih lica.

Društvo je tužilo Republički fond za zdravstveno osiguranje za iznos od 380 hiljada dinara.

Sva zavisna društva se nalaze u neprekidnoj blokadi počev od septembra 2011. godine i praktično ne vrše poslovanje. Matično društvo se nalazi u postupku usvajanja Unapred pripremljenog plana reorganizacije čija se pravosnažnost očekuje najkasnije za dva meseca.

## **6 Manjinski interes**

Deo neto rezultata poslovanja (dobitak / gubitak) i neto imovine (kapitala) zavisnog pravnog lica koji pripada interesima koji nisu u vlasništvu matičnog pravnog lica neposredno i posredno preko zavisnih pravnih lica, naziva se manjinski interes. Kako je učesće matičnog pravnog lica 100% u kapitalu zavisnih pravnih lica, manjinski interes se ne utvrđuje.

## 7. Devizni kursevi

Devizni kursevi utvrđeni na međubankarskom sastanku deviznog tržišta primenjeni za preračun pozicija bilansa stanja u dinare za pojedine glavne valute su:

VALUTA	31.12.2014.
EUR	120,9583
CHF	100,5472
USD	99,4641

Beograd, 20.07.2015. godine

